

# 我的陶瓷收藏故事

□ 沈济云

## 藏珍楼



陶瓷是弘扬中国传统文化精神的载体，传承和发展好陶瓷文化，使这种文化相传并发扬光大。陶瓷作为中国的一种传统技艺，代表的是中华文化博大精深。陶瓷是中国对外开放的一个名片，是中国传统文化不断发展传播的见证，是帮助中华民族积蓄文化自信的主藏。

当下通过创造性地利用陶瓷文化遗产资源，讲好陶瓷故事，让陶瓷文化遗产走进生活，不仅是可以使陶瓷非遗在合理开发利用的发展中活起来，

每位会员可带几件藏品参与切磋与交流。我带了4件藏品，一件是黑陶罐，一件是粉彩盘，两只粉彩碗，一只紫砂壶。开会交流期间，著名古陶瓷鉴定家，中国古陶瓷研究会名誉会长、南京博物院教授张浦生老师到场，并仔细看了我带来的藏品，鉴定黑陶罐为唐代龙山黑陶，为大家讲述了龙山黑陶是仰韶文化彩陶之后的优秀品种，是古老传统的制陶技艺。龙山文化是距今四千余年前中国新石器时代晚期的一种文化，它是以黑陶器为其特征，所以称为黑陶文化，并鉴定此罐的窑口是山东章丘龙山。

张老师平易近人，他很亲切地问我此陶罐的来历。我告诉他此罐是我

制，大小尺寸及绘画均按宫廷画师所绘图样烧制，不能有任何偏差，该盘底部有馆阁体双行文字楷书“大清光绪年制”青花款。这楷书俊俏飘逸、锋芒毕露、苍劲有力。该盘烧制工艺复杂，与青花器或粉彩器有不同之处。青花款需在1250度至1300度高温下烧成，然后在白瓷上再进行彩绘，随后将其放入700至750度的窑内进行二次烧烤后，才能制成粉彩盘成品，技术要求极高。因该盘是内画，属非用品，这种专供观赏，无实用价值的器物往往极其珍贵，这类官窑往往精、少。

接下来对我带去的紫砂壶进行点评，张浦生老师拿起紫砂壶仔细端详后，首先讲了紫砂是中国宜兴特有的陶土，全世界皆有产陶土的地方，但没有紫砂，因为紫砂陶土制成的紫砂器，在其表面皆隐含着若有似无的紫光，使其具有质朴高雅的质感，故称为紫砂。该壶底题为“冰心道人”，盖内钤“珍记”，壶身刻有“和软”隶书二字，刻工精细，壶身色泽朱红，肌理滋润，该壶造型以优美的弧线构成主体，线条流畅，浑朴丰润，周正完美，视觉感受极为舒适，壶嘴设计为短舌，做工精细，密不漏风，增强了实用功能，是难得的一把好壶。

综合各方面的判断，此壶为程寿珍大师制。程寿珍是清末民初制壶大家，是中国首位在1915年巴拿马国际赛会，1932年在美国芝加哥博览会获得金奖的制壶大家，当时名重一时，市场上无一难求，在紫砂行业被称为近大六大家，程寿珍为近大六大家之首。最后看了两只粉彩碗，张老师讲后讲道这是乾隆时期的什锦碗，这是什锦碗中的两只，这两只碗花色靓丽，精美令人叹为观止。

清代名品什锦碗，它一度成为贵族，达官贵人争相购买和定烧的热门品种，成为彰显家庭富贵和品位的瓷器品种之一。在胎质，材料工艺上力争与官窑一致，甚至有的作品除了款色不够规范外，其余都可以与官窑器相媲美。

什锦一词是宋朝时四川的蜀锦进贡给朝廷，贡品中有十样景色，就是十种花纹拼在一起，称为什锦。什锦碗就是把不同的工艺、不同的装饰在相同类型的粉彩碗上而得名。

什锦碗包括了瓷器的多种色彩，工艺极为考究，有描金、开光、轧道工艺等，做工精细，令人观后十分可爱。完了张浦生老师问我此碗从何而来，我将此碗得来的经过向他作了详细的叙述：我认识我们当地即浒湾西洋村的支书张宏寿，他知道我喜收藏，就跟我讲：村里一缪姓村民家中有两只漂亮的花碗，并带我前往一探究竟，来到缪姓村民家看到两只碗，我当即认出是清代乾隆粉彩什锦碗，遂提出买下，主人也慷慨允允。

张支书向我讲述了这两只碗的来历，文革中红卫兵造反来到缪希陶家孙家，抄收了一些古瓷器及旧家具，因村办公室地方小，查抄的东西又多，所以将一部分瓷器放在缪姓村民家中保管。文革结束后，存于他家的大部分瓷器上交到村委会，尚有几件遗漏在他家，因当时没有详细的记录，所以有几件落在他家也就无人知晓了。

至于缪希陶是何人，又哪来的这精细的粉彩碗呢？缪希陶是民国初年耕茶首富，1913至1928年任江苏省众议院议员，这期间韩国钧任江苏省省长，缪希陶的孙子与韩国钧的孙女均在日本留学，因耕茶紧邻海安，去日本与返回二

人均是同行，俩人接触颇多，并互生爱慕之意，毕业回国后俩人私定终生，此事被同在省府为官的韩国钧，缪希陶知晓后，也很支持他们俩的婚姻，二人学业结束回国后即为他们举办婚礼。韩家的陪嫁物有十八船之多，停在耕茶仓歇码头，其时镇上市民蜂拥而至，纷纷前来观看，可谓是万人空巷，一时传为佳话。

当时嫁妆之中有粉彩碗一套即十只，张老师听我讲了这两只碗的来历与历史故事后说：收藏给人带来快乐，同时又保护和传承了祖国的文化遗产。且这真实的故事叙述了江苏省省长韩国钧与众议院议员缪希陶两家联姻的经过，这是一个通过收藏所引出的真实历史故事，望你好生保存这两只碗，因为它见证了你们古镇真实的历史故事。

最后张老师对全体会员语重心长地讲道：你们年轻人收藏要去伪存真，去粗求精，脚踏实地，切忌走捷径，你们的收藏一定会取得成功的。

会后张浦生老师委托王德安会长赠送我一本他编著的《青花瓷收藏与鉴赏》并题写了赠言，这是一本学术价值极高的专业书籍，陶瓷收藏界全国有两位泰斗，一位是北京故宫著名陶瓷鉴定家耿宝昌，另一位便是南京博物院教授张浦生，在陶瓷界被称为南张北耿，至今我都将此书小心地珍藏着。

我经过不懈的努力，瓷器的收藏已初具规模，有些藏品已达到了国家级博物馆馆藏级别，在此基础上如东电视台对我进行了采访，并制作节目沈济云藏瓷，安排在了《在水一方》节目中进行了连续报道。

在瓷器收藏的基础上我同时也有选择性地收藏了一些清代红木家具、清代铜炉、清代民国名人紫砂壶、清代象牙佛像等。

多年的收藏使我悟出了一些收藏的实际意义：收藏是专业知识的收藏，收藏是一项具有教育性和合理性的主题活动，从收藏品中能够获得各式各样文学知识和生活基本常识，每一个种类的收藏，都可视为中小型的百科全书辞典，能够使人提高专业知识和扩张视线，另外也可以使有志者事竟



提高耕茶古镇地方软实力，促使陶瓷文化、地方文化旅游动起来，增强古镇文化的自信，让古镇的地方文化火起来。

我多年前开始涉足于瓷器、紫砂、清代红木家具、铜器、清代象牙佛像等物品的收藏，并致力于保护和传承这方面的藏品。

历代的战争动乱对中国传承的瓷器破坏力极大。上世纪90年代初，我便开始注意收集瓷器及其他方面的古玩。刚开始人行，瓷器、紫砂、家具、铜器，只要是老的，什么东西都收，只求数量，不求质量，搞得家里像个杂货铺。

1995年由著名陶瓷专家李绍斌、王德安发起成立了江苏省南京古陶瓷研究会，我闻之也报名参加了。李、王二位会长指点我对瓷器的收藏要潜心研究，要有选择性地搞收藏，在收藏瓷器中尽可能收一些完整器，藏品不能只求数量，不求质量。民间一些普通日用器收藏与研究价值不大，尽量收一些精品，因为一个人的精力有限，收藏要有重点，根据自己的经济能力择优而取。藏品收来不能束之高阁，要向懂行的人学习，与藏友交流切磋。即使打眼收来赝品，通过内行人鉴别指点，也能及时地识别，这样才能提高鉴别能力，少走弯路。

王德安会长是全国收藏界很有影响力的《收藏快报》专家委员会委员。他鼓励支持我向《收藏快报》撰文投稿。在他的鼓励和支持下，我先后多次向《收藏快报》投稿。

2006年，南京古陶瓷研究会晋升为江苏省古陶瓷研究会。2010年8月，研究会会员齐聚南京，组委会通知

# 华丽多姿张云霞

□ 越明



畏惧权势，区别非常鲜明。

真有这么巧，这有这么奇。天公造物一个形，我与那画中影儿一般无异。是有这般俏，是有这般丽。六宫粉黛相相见，与那画中儿儿可相媲。真有这造化，真有这福气。凤琴鸾鸟滚滚动，送我步入升霞。

“学流派创流派自成一派，演人生唱人生示范人生。”这是昆剧大师俞振飞先生书赠张云霞的一副对联。

张云霞，祖籍杭州，生于上海。幼年曾学京剧，1943年起改演越剧。她在继承袁派兼蓄傅派的基础上，注重从生活出发，体验角色性格，表演深入细腻，能够在同类型的角色和相仿的戏剧情境中，做到同中求异塑造人物个性。其演唱用真假嗓结合发声，唱腔从“袁派”脱胎而出，兼蓄“傅派”，并从姊妹艺术中吸取养分，借鉴西洋声乐的发声方法，使用真假声结合，开拓了音域，其唱腔的音域可达二个八度，而且高低音衔接自如，有独特的韵味和魅力。具有清丽委婉、华彩多姿的特色，形成了独树一帜的张派艺术。代表作有《李翠英》、《春草》、《貂蝉》。在《辕门斩女》、《孟丽君》、《碧玉簪》、《秦香莲》等剧中，也有上佳表演，《貂蝉拜月》的唱腔尤其受到行内赞赏。这段内心独白式的[尺调腔]，在前面的[散板]表现出层层上扬进入高音区时特有的旋法特点，以抒发人物忧国忧民的激荡心情；后面转入[慢板]叙述，展现了人物的焦虑和愁闷。

一柱清香炉内焚，跪在尘埃告神明。貂蝉从小丧父母，自怜身世太飘零。李蒙司徒来收养，百般垂爱似亲生。遭不幸国事多艰难，梦醉歌舞心不忍。近日里常见老翁双眉锁，长吁短叹泪淋漓。莫不是为了董卓乱朝纲，老翁他苦无良谋除奸佞。我有心为他解愁闷，只不过女儿难以去动问。心焦急，意彷徨，无可奈何对明月诉衷情。

越剧《黛诺》讲述的是云南景颇族姑娘黛诺与男青年勒丁相爱。邻寨的勒乱勾结山官，欲强抢黛诺。黛诺逃脱并投奔了解放军，经过学习、训练，黛诺以崭新的面貌随民族工作队一起回乡开展工作。在家乡，黛诺与工作队配合，与代表封建宗法势力的山官及山官制度进行了针锋相对的斗争，同时用事实教育、争取了老人文师，并进而团结了大批群众。经过斗争，景颇村寨团结一心，举黛诺为乡长，大家共建美好幸福的新家园。为了塑造黛诺的形象，张云霞在唱腔中融进了景颇族民歌的因素。

山风吹来一阵阵，一阵阵山风千根藤。根根藤子齐摆动，乡音一曲动人心。山下学习一月整，眼也亮来心也明。黛诺得救心欢庆，只是难舍，我对这高山千缕情！红旗跃上高山岭，思乡情意添几分。家乡风光若改变，黛诺也愿尽尽心。今日里，得便回乡人振奋，家乡啊！你可知，我对这，山山岭岭一片心（哟）！

老画家刘海粟曾用“讲究美化，追求美化”八个字概括张派唱腔特点，是很准确的。

张云霞在表演和唱腔中非常注重刻画人物不同的个性，比如在《游龙飞凤》她一人饰演两个角色，她们是面貌相像而性格迥异的年轻女性，一个是官宦小姐范楚楚，羡慕虚荣，李代桃僵。一个是农村少女刘菁菁，不贪图荣华富贵，不



成，收藏者根据自身的努力和默默耕耘，得到了无法估量的精神财富。

收藏也是一项优雅有利的娱乐活动，具备很多优势，不会受到年龄、文化艺术的阶层的限定，老少皆宜，能够学到丰富多彩的专业知识，具备创造力，每一件藏品常有其与众不同的风采，给人一种精神上的满足感。

在茶余饭后，取一件精致的藏品，用心感受能给人一种欢呼雀跃的感受，能够塑造人的恒心和责任心。

收藏可以说是利国利民，功在国家，利在民众，收藏的道路漫长，我们要在这漫长的道路上坚持不懈地走下去，为保护和传承祖国宝贵的文化遗产贡献自己的一份余热。

# 公共场所不喧哗 轻声细语讲文明

